

CONSILIUL NAȚIONAL AL AUDIOVIZUALULUI

ROMÂNIA
BUCUREȘTI

Bd. Libertății nr. 14
Sector 5, CP 050706
CF 4266189



Autoritate publică

autonomă

Tel.: +4 0213055356

Fax: +4 0213055354

cna@cna.ro

www.cna.ro

Decizia nr. 367 din 18.05.2023
privind somarea S.C. ANGUS RESOURCES S.R.L.
Popești Leordeni, Str. Eclipsei nr. 3, jud. Ilfov
e-mail: gold@radiogoldfm.ro Fax: 0264368351
C.U.I. 38461729

- pentru postul de radio GOLD FM
București, Str. Av. Mircea Zorileanu nr. 70, sector 1

Întrunit în ședință publică în ziua de 18 mai 2023, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat raportul întocmit de Direcția Monitorizare, în baza sesizării nr. 2519/09.03.2023, cu privire la ediția emisiunii „Ce-i în Gușă și-n căpușă” difuzată de postul de radio GOLD FM, în data de 09.03.2023.

Postul de radio GOLD FM aparține S.C. ANGUS RESOURCES SRL (licența audiovizuală nr. R 027.5/01.02.1993 eliberată la 13.05.2021 și decizia de autorizare nr. 047.5/07.12.2021).

În urma analizării raportului de monitorizare și audierii înregistrărilor, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul a încălcat prevederile 64 alin. (1) lit. b) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare, potrivit cărora în virtutea dreptului fundamental al publicului la informare, furnizorii de servicii media audiovizuale trebuie să respecte următoarele principii:

b) informarea cu privire la un subiect, fapt sau eveniment să fie corectă, verificată și prezentată în mod imparțial și cu bună-credință.

În fapt, în data de 09.03.2023, între orele 13:00 - 15:00, postul de radio GOLD FM a difuzat emisiunea „Ce-i în Gușă și-n căpușă”, în cadrul căreia unul dintre subiectele abordate s-a referit la așa-zisele „ordine de chemare” a rezerviștilor, în contextul războiului din Ucraina.

Redăm, fragmente, din raportul de monitorizare:

- Introducere (sumarul emisiunii) făcută de Cozmin Gușă (moderator, selecția S1, selecția S2) S1-rep.12.22, sel.audio7_4176

Cozmin Gușă (moderator, sel. S1): *Nu va fi o emisiune veselă prieteni din mai multe motive. Și pentru faptul că subiectele pe care le-am ales astăzi sunt unele grave, anume (...) (rep.03:52-S1) Astăzi o să am două editoriale vorbite, așa s-a nimerit. Unu, este de ultim moment, de ce? Doi prieteni de ai mei, de aceeași vârstă cu mine, m-au avertizat că au primit ordin de chemare, sunt ofițeri în rezervă și au primit ordin de chemare la centrul militar București. De ce? Ca să meargă la război, pentru Ucraina, la războiul lui Biden, Zelenski, Nuland. Așa de bine ne administrăm noi (...) și voi face un editorial legat de asta, treabă foarte gravă. Deci doamnelor și domnișoarelor, în calitate de fiice, că cei de vârsta mea au fiice, pregătiți-vă să vă luați la revedere de la soții sau de la părinții voștri, că vor fi recrutați. (04:57-S1)*

Prezentarea „primului editorial” din emisiune al lui Cozmin Gușă (moderator, selecția S2) S2-rep.42.32, sel.audio7_4176

Cozmin Gușă (moderator, selecția S2): *Am ajuns prieteni la momentul primului editorial de astăzi, care editorial, este dedicat unui lucru care nu credeam că se va*

întâmpla. Așadar, vin ordinele de chemare pentru rezerviști. Românii sunt recrutați pentru războiul lui Biden, Nuland și Zelensky. Am fost informat chiar astăzi că mai mulți oameni de vârsta mea, în jurul vârstei de 50 de ani, peste, sub, au primit ordine de chemare la centrele militare regionale cum ar fi Centrul Militar București, ordin de chemare, înseamnă că ți se pune în vedere că în următoarea perioadă poți să fii mobilizat. Mobilizat pentru ce? Mobilizat pentru acțiuni de război. Toți cei care sunt chemați sunt ofițeri în rezervă, cum sunt și eu. Deși ar fi trebuit să fie cel puțin colonel pentru că am fost promovat ca și locotenent-colonel în lotul în care Laura Codruța Kovesi sau Robert Turcescu care n-au făcut armata au fost făcuți direct colonei. Am fost degradat. Nici măcar nu mi-a dat gradul anterior de maior sau de căpitan, m-au făcut locotenent. Nu contează. M-au batjocorit, cei din armata română, nu și-au cerut scuze nici până astăzi, dar sunt locotenent în rezervă. Prietenul meu care este chemat, are ordin de chemare pentru ca să fie recrutat, să i se pună în vedere acest lucru este și el locotenent la Ministerul de Interne. Altu-i tot la Ministerul Apărării Naționale. Ce trebuie să înțelegeți din asta? Și ce nu spun autoritățile? Că o sumă mare de români, d-ăștia așa cu barba mai căruntă ca mine, cum vedeți. Unii cu boli, alții sănătoși și alții fără boli, da' ofițeri în rezervă, adică cei care știu să mânuiască armamentul, dacă n-o fi uitat în cei peste 30-40 de ani care au trecut de la ciclul militar pe care l-am făcut. (rep.02:32-S2) Deci ei, noi, vom fi chemați, să intrăm în războiul lui Biden, Nuland și Zelensky. (rep.02:45-S1) Atenție prieteni, chemați-o pe Kovesi dacă vreți, care-i e colonel în rezervă al armatei române fără să făcut un minut de armată. Ea e din echipajul ăla al lui Soros. România nu este amenințată de către nimeni. Rușii n-au declarat război României. Rușii n-au declarat război NATO. Rușii au operațiuni militare după cum le denumesc ei în Ucraina. Eu și alții ca mine nu avem ce căuta într-un astfel de război în care România nu este amenințată. Suport toate consecințele legii pentru acest lucru. Dacă România ar fi amenințată și nu s-ar băga ea singură în război fără să s-o cheme nimeni, fiind nepregătită ar fi o altă discuție. Dar nu este așa. Doamnelor și domnișoarelor care tocmai ce-ați sărbătorit 8 martie, fiind aniversate frumos, de către soții voștri, prietenii voștri, tații voștri, pregătiți-vă deci, pentru că aceștia vor fi recrutați în scurt timp (rep.04:01-S2) în războiul lui Biden, Nuland și Zelensky. Într-un război în care România nu este amenințată. Într-un război în care România nu trebuie să fie parte, într-un război care nu este al nostru, ci se execută o operațiune și dacă nici acuma n-o să înțelegeți doamnelor și domnișoarelor cât de grav este ce se petrece în România, atuncea n-o să mai înțelegeți niciodată. Pentru că, deja vorbim despre certitudinea recrutării rezerviștilor români din armată sau din Ministerul de Interne prin documente semnate, ordin de chemare la Centrele Militare. Ce să mai fie în plus? Va fi război. Asta va fi în plus și vor fi foarte mulți morți. Repet, rușii s-au dus la război, știu ei de ce, treaba lor. Ucrainenii se apără, foarte bine, își apără țara. România ce să caute acolo? De ce să moară românii aflați aproape de vârsta de pensionare unii, pentru că ofițerii în rezervă sunt puțini, foarte puțini. Efectivele militare ale României sunt reduse. (rep.05:23-S2) Cine și-a luat angajamentu', domnule Iohannis și domnule Ciucă, general de paie, în fața americanilor, că avem o armată regulată, dacă nu, avem posibilitatea să recrutăm rezerviștii români? Care unii au burți, alții au sciatică, alții au coxartroză. Pe altul îi doare genunchiul, altul nu mai vede, sunt oameni care au muncit au făcut armata acum 30 de ani, 25 de ani, 35 de ani, da? Și care astăzi ar vrea să-și vadă liniștiți de viață sau de pensie. Și voi vreți să-i trimiteți la război. Hai să vă vedem cum o faceți.

- La începutul discuției (selecții S3, S4) cu Ion Spânu (invitat, legătură audio) s-a discutat despre așa-zise ordine de chemare” la război, după cum a afirmat Cozmin Gușă (moderator): „pentru Ucraina, la războiul lui Biden, Zelenski, Nuland”.

S3-rep.59.20, sel.audio7_4176

Cozmin Gușă (moderator, selecția S3): *Și ai auzit ce am avut de spus, am, mai auzit cu recrutările sunt ...*

Ion Spânu (invitat, legătură audio; rep.00:10-S3): *Da, să trăiți domnu locotenent, am înțeles.*

Cozmin Gușă (moderator, rep.00:12-S3): *Da. M-aștept și eu, ca și tine și ca și alții, ordinul de chemare, ordinul de încorporare ca să mergem la războiul lui Biden, Nuland și Zelenski.*

Ion Spânu (invitat, legătură audio; rep.00:28-S3): *Mergem, mergem, ne cheamă patria. Nu știi care, a cui? Ne cheamă patria.*

Cozmin Gușă (moderator, rep.00:34-S3): *Să știi că în calitatea mea de patriot, dacă stau treburile suportând rigorile legii, n-o să merg. Eu dacă România este amenințată și avem o problemă că ne amenință (...)*

S4-rep.00.00, sel.audio7_4177

Cozmin Gușă (moderator, rep.00:00-S4): *N-am ce face, iau și furca dacă trebuie, deși știu să trag și cu arma și am fost cu aruncătorul de grenade, am fost AG-ist, adică știu și cu arma mitralieră, știu și cu aruncătorul de grenade. (rep.00:10-S4) Dar eu la războiul lui Zelenski, al lui Nuland și al lui Biden nu mă duc.*

Ion Spânu (invitat, legătură audio; rep.00:16-S4): *La războiul altuia nimeni nu ne obligă, nicio lege. Știi că românii care au fost în teatrele de război internaționale în care România nu era agresată sau mă rog, nu era participantă direct, s-au dus voluntar. Voluntar. Toți care au fost în Afganistan, în Irak. Deși erau militari, da? Deci voluntari se duceau. Nu poate nimeni să ne oblige să mergem într-un război care nu e al nostru. Că nu mai suntem în vremea lui Valter Roman când se ducea să lupte în Spania, războiul din Spania. Nu, acum legea ne protejează.*

Cozmin Gușă (moderator, rep.00:50-S4): *Da.*

Ion Spânu (invitat, legătură audio; rep.00:49-S4): *Când e vorba de țară mergem vorba ta, cu lopata, cu cazmaua ...*

Cozmin Gușă (moderator, rep.00:54-S4): *Cu ce-avem.*

Ion Spânu (invitat, legătură audio; rep.00:54-S4): *Ce-are fiecare pe acasă, prin debara. Cum se duceau și strămoșii noștri, nu? Mihai Viteazul nu pleca cu tunuri și cu tancuri că nu erau tancuri, dar s-au dus oamenii, s-au bătut la Călugăreni, ne-au făcut chiar o Românie măricică. Da, cam așa.*

Audiind înregistrări și analizând raportul de monitorizare, membrii Consiliului au constatat că emisiunea „Ce-i în Gușă și-n căpușă” din 9 martie 2023 a fost difuzată cu încălcarea dispozițiilor art. 64 alin. (1) lit. b) din Codul audiovizualului, potrivit cărora informarea cu privire la un subiect, fapt sau eveniment trebuie să fie corectă, verificată și prezentată în mod imparțial și cu bună-credință.

Astfel, în cadrul acestei ediții, unul dintre subiectele aborate s-a referit la așa-zisele „ordine de chemare” a românilor rezerviști, în contextul războiului din Ucraina, Consiliul reținând, în esență, că dezbaterea acestei teme și, îndeosebi, comentariile făcute de prezentator, au fost lipsite de imparțialitate și de echilibru, fiind prejudiciat dreptul publicului la informare. De exemplu, sintetizând, mesajul transmis de prezentator către radioascultători: *Ce trebuie să înțelegeți din asta? Și ce nu spun autoritățile? Că o sumă mare de români, d-ăștia așa cu barba mai căruntă ca mine, cum vedeți. Unii cu boli, alții sănătoși și alții fără boli, da' ofițeri în rezervă, adică cei care știu să mânuiască armamentul, dacă n-o fi uitat în cei peste 30-40 de ani care au trecut de la ciclul militar pe care l-am făcut. (rep.02:32-S2) Deci ei, noi, vom fi chemați, să intrăm în războiul lui Biden, Nuland și Zelenski (...)* soții voștri, prietenii voștri, tații voștri, pregătiți-vă deci, pentru că aceștia vor fi recrutați în scurt timp în războiul lui Biden, Nuland și Zelenski. Într-un război în care România nu este amenințată. Într-un război în care România nu trebuie să fie parte, într-un război care nu este al nostru...

Față de un asemenea conținut, precum cel redat anterior, în calitate de garant al interesului public, Consiliul consideră că radiodifuzorii au obligația de a prezenta în mod imparțial și echilibrat faptele și evenimentele aduse în atenția radioascultătorilor. De asemenea, cu privire la etica jurnalistică, în Rezoluția nr. 1003/1993 Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei precizează că presa este obligată să se supună unor principii etice, ferme, prin care se garantează dreptul fundamental al cetățeanului de a primi informații corecte și opinii sincere, bazate pe adevăr, asigurate prin mijloace

adecvate de verificare, demonstrare, precum și pe imparțialitate în prezentare, descriere, narare.

Pentru aceste considerente, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute de art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, membrii Consiliului au propus sancționarea radiodifuzorului cu somație publică.

Supusă la vot, propunerea de sancționare a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul prevederilor art. 91 alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

DECIZIE:

Art. 1: Radiodifuzorul S.C. ANGUS RESOURCES SRL (licența audiovizuală nr. R 027.5/01.02.1993 eliberată la 13.05.2021 și decizia de autorizare nr. 047.5/07.12.2021 pentru postul GOLD FM) se sancționează cu **somație publică de intrare în legalitate** pentru încălcarea prevederilor art. 64 alin. (1) lit. b) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 2. În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

Art. 3 Potrivit dispozițiilor art. 93¹ alin. (1) și (3) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul are obligația de a transmite în următoarele 24 de ore de la comunicare, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 06.00-14.00, din care o dată în principală emisiune de știri, pe postul GOLD FM, următorul text:

„Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat postul de radio GOLD FM cu somație publică, deoarece, în cadrul emisiunii „Ce-i în Gușă și-n căpușă”, din 9 martie 2023, în contextul subiectului analizat, nu a fost asigurată informarea corectă, imparțială și echilibrată, așa cum dispune art. 64 din Codul audiovizualului.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

PREȘEDINTE,

MARIA MONICA GUBERNAT

Întocmit, Serviciul Juridic,
Reglementări și Relații Europene
Șef serviciu Ciobanu Dumitru